

创新浙江

2025年“最佳旅游乡村”名单公布

南浔荻港走上国际舞台

金秋送爽，硕果盈枝。10月17日，2025联合国旅游组织“最佳旅游乡村”颁奖活动在湖州市安吉县举行，仪式上公布了2025年“最佳旅游乡村”名单，南浔区和孚镇荻港村入选，成为中国乡村的“世界级代表”。

荻港村走上国际舞台，这并不是第一次。这座具有2500余年历史的名村，现已拥有三大世界级文化遗产：世界上最完整的“桑基鱼塘系统”静静存续，见证着人与自然和谐共生的千年智慧；人类非物质文化遗产中国蚕桑丝织技艺代代传承，织出了中国最早的丝织品；世界文化遗产大运河流经此处，小桥流水的传统风貌保存至今。

在新时代背景下，如何将这些珍贵的文化遗产唤醒，转化为实实在在的发展胜势？近年来，荻港村深入践行“绿水青山就是金山银山”理念，紧紧抓住乡村振兴的历史机遇，实现了传统鱼桑文化向现代业态的创造性转化。10年来，村民可支配收入翻番。2024年吸引了来自40多个国家和地区的游客，旅游综合收入突破1亿元。

小小乡村，惊艳世界。如今的荻港村，以“进门见鱼桑，推窗见运河”的鲜明标识，成为世界级最佳旅游乡村。



千年桑基鱼塘好风光

■ 白杨 向阳 王涵

生态筑基 桑基鱼塘历久弥新

秋日的清晨，荻港古村在一阵阵闹声中苏醒。老街上，刚出锅的糕点冒着热气，又甜又糯；村民聚拢起来吃早茶，聊着家长里短；而游客们在小路上悠闲散步，拍下一张张美照……

始建于南宋年间的荻港村，京杭大运河的支流穿村而过。“倚港结村落，荻苇满溪生”，荻港也因此而得名。如今的荻港村，青石板路、白墙黛瓦、悠悠水巷，生态画卷悄然铺陈，一切仍保留着质朴的模样。“我们村坐落于‘全球重要农业文化遗产’桑基鱼塘系统核心保护区，这个‘活化石’滋养了祖祖辈辈。”荻港村党委书记莫海平说。

在这里，村民们传承着“塘基种桑、桑叶养蚕、蚕沙喂鱼、鱼粪肥塘”的生态循环模式，历经千年依旧生机勃勃。每年5月，桑葚缀满家家户户门前桑树，到了岁末，热气腾腾的鱼汤饭香气四溢，来自五湖四海的游客和村民一起看村景、品民俗、尝鱼味，共享“鱼桑万代、蚕花万倍”的丰收喜悦。

这样的丰收，离不开生态筑基。荻港古村自然资源十分丰富，共有本地动植物700多种，桑地1240亩，鸟类110种，鱼塘2060亩，这里还世世代代传承着栽桑、养蚕、缫丝的精湛技艺，构筑了一个生生不息的生态农业典范。至今，仍有半数以上村民延续着这一千年农耕智慧。

这样的丰收，更离不开持之以恒的保护。荻港村所在的湖州市，为筑牢桑基鱼塘系统可持续发展根基，出台全国首个《湖州市桑基鱼塘系统保护规定》，颁布《桑基鱼塘农遗司法保护令》，并将保护事项写入村规民约，以法治护航生

态绿，保障了这一千年生态农业模式的稳定运行。

一方水土养一方人。从小喂鱼，长大从事淡水鱼生意的徐敏利，利用当地荒废湿地、老桑地、老鱼塘等建起了荻港渔庄，围绕桑基鱼塘系统保护、传承、利用大做文章，带头探索“传承+活化”的可持续发展之路。经过20多年的发展壮大，荻港渔庄如今已成为集“农、文、旅、产、学、研”于一体的综合性企业，目前拥有600多名员工，其中九成来自本村，每年为当地解决2000吨农产品销售问题。

有了乡村女能人的带头，目前，荻港村代代赓续着极具江南韵味的鱼桑文化，超60%的村民投身乡村旅游发



桑基鱼塘捕鱼劳作



大运河与古村

文化铸魂 古韵新风交融共生

传承，让这座古村在岁月流转中始终焕发着生机与活力。

一盏茶，一元钱，荻港人的一天从一间百年茶馆开始。“来这里能与家人体会久违的水乡生活，喝一杯早茶，品尝特色的鱼桑小吃，原生态的鱼桑文化风情令人非常享受。”前来古村游玩

的游客经常会有这样的感悟。一杯清香的桑叶茶，一碗热腾的鱼汤饭，一曲欢快的渔家乐，每一个寻常的日子里，都蕴藏着荻港最本真的生活肌理，既裹着化不开的悠悠乡愁，更闪耀着鲜活的文化自信。

鱼与桑的默契，在新时代不断增添新的“注脚”。

依托代代赓续着的鱼桑文化，村民将鱼桑生产技艺编制成农遗课程，将鱼桑生态食材烹制为美食盛宴，将鱼桑生活习俗演绎为民俗活动。

村子里建设了湖州桑基鱼塘系统历史文化博物馆，开办了鱼桑文化研学院，研发了陈家菜、桑陌系列糕点、鱼桑文化主题文创。

连续16年举办鱼文化节，连续8年举办鱼桑丰收节，成为当地展示桑基鱼塘农业文化遗产的重要节庆活动。在此基础上演绎出鱼文化、蚕桑丝绸文化、美食文化、农耕文化、古运河文化、婚俗文化等，共同汇聚成一场具有原汁原味水乡特色的文化

盛宴，也成了湖州讲好农遗中国故事的生动实践。

2024年，央视《非遗里的中国》文化节目在荻港拍摄，荻港村紧紧抓住这一历史机遇，将文化火种传至四方，吸引全国81位非遗传承人，共建中国首座展示各省重要非遗的陈列馆，彰显非遗传承人的匠心独妙、精湛技艺，也为乡村发展注入不竭动力。

中华传统文化的传承与发展是乡村振兴的灵魂所在。作为中国历史文化名村，荻港村至今留存着南苔胜境、鸿远堂、礼耕堂等众多历史古迹，是14项非物质文化遗产的重要传承地。立足这份厚重的文化底色，荻港村创新性推进“非遗村”建设，将物质文化遗产与非物质文化遗产有机融合，在文保单位植入非遗业态，把历史建筑打造成村庄传承非遗的载体。

如今，游客漫步村中，既能触摸历史的纹路，也能感受现代的活力，在古今交融间体会古韵新风的独特意趣。



缫丝体验

第16届鱼文化节现场



古桥

产业共富 文旅融合活力迸发

今年国庆假期中，荻港村以“鱼跃国庆、月满桑塘”为主题推出系列文化体验活动，凭借独特的江南水乡韵味与丰富的互动项目，成为周边游客的热门打卡地。数据显示，假期首日荻港接待游客超1.5万人次，整个假期接待量突破10万人次。

为让游客深度感受江南古村的魅力，荻港村精心打造“鱼桑水乡亲子奇遇”高端研学产品，以“研学+非遗”“研学+生活”的模式，将捞鱼、做月饼、点渔灯等充满水乡特色的体验活动融入其中，让千年鱼桑文化在沉浸式体验中焕发生机。

“通过这些特色活动，游客不仅能玩得开心，还能深刻感受荻港的文化底蕴。”荻港渔庄相关负责人说。假期期间，荻港渔庄餐饮和客房接待量同比增长超30%，日均接待游客超3000人次，热闹的场景印证着乡村文旅的旺盛活力。

依托生态禀赋与文化底蕴这两张“金名片”，近年来，荻港村持续盘活闲置资源，大力发展乡村旅游业，蹚出了一条“生态美、文化兴、百姓富”的共富之路。

在老街上，施雪琴经营的馄饨店已有50年历史，凭借地道的传统口味，一天最多能卖出200多碗。荻港现在名气越来越大，游客一波接一波，不少村民像我一样，在家门口开小店、卖土特产，一年能挣不少钱。”施雪琴说。

看到家乡文旅发展的好势头，土生土长的荻港人章鸿丽，两年前从外地回到家乡，创办了小溪居民宿。“就

是让更多人感受江南水乡的慢生活，现在游客越来越多，证明我们走乡村旅游这条路走对了。”如今，章鸿丽的民宿成了游客体验水乡文化的打卡点，也为她带来了稳定的收入。

为让发展成果更多惠及村民，荻港村创新组建全民参股的公司，通过统一流转土地、统一规划布局，打造出美食街区、非遗工坊、特色民宿等10多个集体增收项目。2024年，这些项目带动村集体经济收入增收近100万元。

在文旅融合的带动下，荻港村的特色产业不断升级。村内的桑基鱼塘研学基地，成为长三角地区知名的学校夏令营目的地。村委会还积极培育村民成为研学导师，200多户村民加入“鱼桑人家”研学项目，将农家厅堂变成特色课堂，形成“一户一特色”的研学课程体系，参与农户户均年增收达2万元。

今年，“大荻港”片区建设正如火如荼推进。荻港村主动联动周边6个村组建片区联盟，创新建立“统一规划、统一建设、统一保障、统一督考、统一分红”的联结机制，着力打造区域文旅大IP。

以生态为基、文化为魂、旅游为桥，如今的荻港村，精心勾勒出“生态优美有诗意、文化兴盛有底蕴、产业兴旺有动能、民风淳厚有温度、百姓富裕有底气”的动人图景，为全球乡村旅游高质量发展提供了可复制、可推广的实践经验。

从“一村先行”到“全域振兴”，荻港正绽放“满园春色”……



村民趣味采菱赛

本版图片由南浔区和孚镇提供